
 

 

LABURPEN EXEKUTIBOA. 
Merkataritza eta Ostalaritza Barometroa Pre eta Post 

COVID-19 
 

 
 

 

 Enpresaren jabetza edo alokairua 

Arabako 10 komertziotik 8k krisi aurreko alokairu-prezio bera dute eta %16k behera 

egin du. 

 

 Enpresa-erreforma 

%87k bere negozioa erreformatzeari uko egin diote krisi egoeran. 

 

 Produktuak saltzeko moduan izan daitezkeen aldaketen balorazioa  

Erosketa ohituretan aldakuntza gutxi: ostegunak dira oraindik kontsumitzaileen egunik 

gogokoena, nahiz eta ordutegi kontuetan 18:00etatik 20:00etara ordua garaile izan, 

krisiaren aurretik 16:00etatik 18:00etara zenean. 

 Salmenta kanpaina ezberdinen balorazioa 

COVID-aren aurreko eta garaiko kanpainen sentsazio negatiboa gero eta handiagoa da. 

Salmentetan ezezkoa %6,4tik %14,9ra doa. Gabonetan %4,7tik %13,1era eta Black 

Friday %10,9tik %16,8ra 

 Enpresaren profila. Giza-zuzendaritza: Zuzendaritza eta langileak 

Zuzendariaren batez besteko adina 50 urtekoa da, 3,2 langile ditu, %83 finkoak dira, 

eta ia %70 lanaldi osokoak.. 

 

 Pandemiaren eragina negozioan. SALMENTAK 

Arabako hamar komertziotik ia 9k jasaten dituzte krisiaren ondorioak maila 

ezberdinetan. Bitik bat modu nagusi batean. %66,9k salmentak galdu ditu. 

 

Etorkizuneko itxaropenei dagokienez, krisia baino lehen, 10etik 7k berdin jarraituko 

zuela uste zuten, orain %42ra jaisten da kopurua. 

 
Salmenten itxaropenak azpisektoreka: 

 

o Elikadura: Jaitsiera: %23,1; Handiera: %23,1 (ez %20 baino gehiago) 

o Ostalaritza: Jaitsiera: 32,4%; Handiera: 25,7% 

o Etxeko ekipamendua: Jaitsiera: 26,00%; Handiera: 38,00% 

o Pertsonaren ekipamendua: Jaitsiera: 41,6%; Handiera: 15,8% 



 

 

 Pandemiaren eragina negozioan. FINANTZAKETA 

Antes Krisiaren aurretik, %8k soilik eskatzen zuen finantzaketa. Orain lokalen %32 da, 

hau da, lau aldiz gehiago. Emandako diruaren ehunekoak antzekoak dira bi aldietan. 

 

 Pandemiaren eragina negozioan. LIKIDOTASUNA 

Arazo txikia pandemia baino lehen (%5,4ri eragin zion) eta orain Arabako enpresen 

herena (%32,6). 

 
Aurre egin beharreko ordainketen kezkaz: %29,2 kezkatuta daude lotuta dauden bi 

gasturi aurre egin ahal izateak: soldatak eta gizarte segurantza. Eta ia %18 zergetarako. 
 

Ehuneko 31k bakarrik lortu du alokairuaren prezioa eskala ezberdinetan jaistea 

(gogoratzen dugu 10etik ia 9k salmentak galtzen dituela). Gehiengo eskala lortu dutenen 

artean %25 eta %50 arteko alokairu baxuagoa da. 

 

 Pandemiaren eragina negozioan. LAGUNTZAK 

COVID-19a baino lehen, enpresen %15ek soilik eskatu zuten diru-laguntza, orain %58k. 

Bitxia bada ere, diru gehiago zirkulatzen den arren, termino globaletan emandako diru-

laguntzen ehunekoa gutxitzen da. Lehen %68 zen eta orain %53. Arrazoi nagusia: %34 

oraindik erantzunaren zain daude.. 

 

 Pandemiaren eragina negozioan. LANGILEEN BILAKAERA  

Langileen mantenimendua altua da. Krisiaren aurretik 10etik 9 negoziotan mantentzen 

zen, orain 10etik 8tan. 

 
 Pandemiaren eragina negozioan. ERTE  

Negozioen erdiak baino gehiagok eskatu behar izan dute. Sektoreka, alderik handienak 

Ostalaritza Sektorearen artean aurkitzen dira, non % 86,67k ERTE motaren bat egin 

duten, Elikagaien Sektorearen % 15,38ren aldean. Gainera, datu negatibo gisa, 

Ostalaritza Sektorean ia %55ek ERTEa mantentzen dute gaur egun, partzialki edo guztiz. 

 

 Pandemiaren eragina negozioan. COVID-19-TIK DERIBATUTAKO BESTE ARAZO 

BATZUK 

Hornidura faltarekin eta produktuen iraungitzearekin lotutako arazoak areagotu egin dira.



 

 

 Pandemiaren eragina negozioan. NEGOZIO-AUKERAK 

Salmenta-aukera berriak ikusi dituzten negozioen %47a emaitza onak eskaintzen ari 

dira. 

 

 Pandemiaren eragina negozioan. ETORKIZUNAREN ITXAROPENAK  

 %68,1ek irekita jarraituko du, baina %2,8k argi dauka itxiko duela, eta hamarretik 3ren 

etorkizuna airean dago garapenaren zain. 


